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нноваційний розвиток освіти, 
особливо вищої, є потребою, 
продиктованою, насамперед, 
такими фундаментальними 
чинниками, як глобалізація 
та інформаційна революція. 
Пошук та впровадження но-

вітньої філософії цього процесу належать 
до першочергових завдань сучасної педаго-
гічної освіти. На жаль, у системі вітчизня-
них наукових досліджень ця тема є все ще 
не достатньо висвітленою. Зупинимося на 
її розгляді більш детально.

Як зазначають учені, упровадження ін-
новацій у педагогічний процес реалізуєть-
ся переважно трьома основними напряма-
ми. Це – вдосконалення традиційного пе-
дагогічного процесу, тобто модернізація, 
модифікація, раціоналізація того, що при-
йнято; трансформація традиційного проце-
су або його радикальні перетворення; комп-
лексність (комбінаторність) видозмін, які 
складаються з елементів як модернізації, 
модифікації та раціоналізації традиційної 
системи, так і її трансформації. Звичайно, 
розглянутий поділ за такими напрямами є 
умовним, оскільки вони чітко не розмежо-
вуються, але характерні особливості кож-
ного напряму зумовлюють їх розподіл. За 
характерні ознаки кожного розглянутого 
напряму вважатимемо масштабність ново-

УДК 371.3:378.1:378.14.001.76  

володимир морозов
кандидат педагогічних наук, 

доцент кафедри педагогіки Криворізького 
національного університету

«Криворізький педагогічний інститут»

фІлософІя 
вПровАдЖення 
ІнновАцІй 
у ПедАгогІчний 
Процес

Уровадження інновацій у педа-
гогічний процес реалізується пе-
реважно через його вдосконален-

ня, радикальну трансформацію або 
видозміну, які складаються з еле-

ментів не тільки модернізації тра-
диційної системи, але й її транс-

формації. У навчальному процесі як 
складовій процесу педагогічного ін-

новатизація має певні особливос-
ті. Насамперед формується філо-

софія інновацій, яка згодом конкре-
тизується і в основних елементах 

навчального процесу – цільовому, 
змістовому, процесуальному, тех-

нологічному та оцінному, і в його ці-
лісній конструкції. Головні критерії 
ефективності педагогічного проце-

су виражаються показниками ви-
хованості учнів та студентів і ви-

значають основні форми й напрями 
діяльності з удосконалення педаго-

гічної роботи в школі та ВНЗ. 

Ключові слова: людина, освіта, пе-
дагогічний процес, навчальний процес, 
інновація.

і

© Морозов в., 2014



ВИЩА ОСВІТА УКРАЇНИ, № 22014 37

введень у систему освіти та інноваційність 
їх потенціалу: на макрорівні відбувається 
трансформація нововведень, що веде до ра-
дикальних змін та зумовлює оновлення всі-
єї системи, яке охоплює весь освітній про-
стір, тобто парадигмальні видозміни, що 
ведуть до системних видозмін; на мезорів-
ні відбувається укомплектування за основ-
ними напрямами пов’язаних між собою но-
вовведень у кожному компоненті системи 
освіти: дошкільної, загальної середньої, по-
зашкільної, професійної, вищої, післядип-
ломної, тобто комплексні видозміни, що 
ведуть до компонентних видозмін; на мі-
крорівні відбувається вдосконалення (мо-
дернізація, модифікація, раціоналізація) 
традиційного педагогічного процесу, що зу-
мовлює локальність або одиничність ново-
введень, не пов’язаних між собою, тобто ло-
кальні видозміни, які ведуть до поелемент-
них видозмін.

Складовою цілісного педагогічного про-
цесу є навчальний процес, інноватизація 
якого має особливості: спочатку формулю-
ється філософія інновації, що потім кон-
кретизується в основних категоріях (еле-
ментах) навчального процесу: цільовому, 
змістовому, процесуальному, технологіч-
ному та оцінному. Цільова складова впли-
ває на структуру й зміст навчального пла-
ну та програми як окремої дисципліни, 
так і всього комплексу навчальних дисци-
плін. Змістова складова впливає на зміст 
та структуру як окремих навчальних дис-
циплін, так і на освіту в цілому. Процесу-
альна складова впливає як на структуру 
навчально-пізнавальної діяльності учнів, 
так і на структуру професійної діяльнос-
ті вчителя. Технологічна складова впливає 
як на структуру й зміст методичних посіб-
ників, так і на всю методичну роботу. Оцін-
на складова впливає на систему дидактич-
них засобів.

Інновації конкретизуються як у кожно-
му конкретному компоненті навчально-
виховного процесу – цільовому змістово-
му, процесуальному, технологічному, оцін-
ному, так і в цілісній конструкції цього про-
цесу. Цілісна конструкція інноваційної сис-
теми має свій системотворчий чинник. На-
приклад, на думку І.І. Якухно, лабораторна 

система (дослідна) ґрунтується на принци-
пі індивідуалізації навчання, самостійної 
дослідної роботи в предметних кабінетах-
лабораторіях; проектна система (метод 
проектів) – організація навчання, за якою 
ті, хто навчається, набувають знань і на-
вичок у процесі планування та виконання 
практичних завдань-проектів; інтегрова-
на (комплексна) – здійснення навчання за 
певними темами-комплексами, що вміщу-
ють матеріал суміжних предметів; навчан-
ня у співробітництві ґрунтується на спіль-
ній діяльності, взаєморозумінні та гуманіз-
мі, єдності інтересів і прагнень; вальдорф-
ська система – навчання на антропософ-
ських засадах, розумінні розвитку людини 
як цілісної взаємодії тілесних, душевних і 
духовних факторів тощо [11].

Ефективність педагогічного процесу ха-
рактеризується також рівнем організації, 
управління, продуктивності (ефективнос-
ті), технологічності, економності, виділен-
ня яких сприяє обґрунтуванню критеріїв, 
які дозволяють не лише якісно, а й кількіс-
но оцінювати досягнуті рівні. Визначаль-
ною характеристикою педагогічного про-
цесу є час. Саме час є універсальним крите-
рієм оцінки ефективності і якості здійсню-
ваного процесу.

Закономірності педагогічного проце-
су діалектично взаємозв’язані між собою і 
проявляються через певну сукупність ви-
падковостей. Це ускладнює педагогічний 
процес. Але, як зазначає В.В. Ягупов, вони 
чітко визначають основні напрями робо-
ти вдосконалення педагогічного проце-
су, що виявляються в: гуманізації і демо-
кратизації; забезпеченні суб’єктності ви-
хованця; урахуванні закономірностей і ре-
алізації функцій процесу – виховної, на-
вчальної, розвивальної; інтеграції науки, 
освіти і практики; підвищенні науково-
теоретичного рівня і зміцненні практичної 
спрямованості; оптимізації; інтенсифікації; 
вдосконаленні підготовки вихователів та 
їх педагогічної майстерності; використанні 
сучасних концепцій і методів навчання та 
виховання; технічному переобладнанні пе-
дагогічного процесу тощо [10]. 

Зміст цілісного педагогічного процесу 
поглиблюється в конкретних методиках 
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навчання і виховання. Таким чином, зна-
ння сутності педагогічного процесу, його 
складових, закономірностей і суперечнос-
тей озброює вихователя чіткою методоло-
гією педагогічної науки, сприяє якісній ор-
ганізації педагогічного процесу.

У цілому зміст педагогічного процесу фор-
мують відповідно до мети освіти і виховання, 
враховуючи при цьому вікові можливості ви-
хованців. Його закладають у навчальні пла-
ни, програми і підручники, а також у плани 
виховної роботи закладів освіти.

За допомогою форм і методів навчання 
та виховання реалізують зміст навчально-
виховної роботи. До них належать уроки, 
факультативи, семінари, практикуми, гурт-
ки, домашня самостійна навчальна робота. 
Ці та інші організаційні форми реалізують 
за допомогою різноманітних методів: по-
яснення, розповіді, бесіди, лекції, роботи з 
книгою, самостійного спостереження, ла-
бораторної, практичної та дослідної робіт.

Для ефективного корегування стану 
навчально-виховної роботи, окремих її на-
прямів у педагогічному процесі викорис-
товують спеціальні методики педагогіч-
ної діагностики. Для діагностики педаго-
гічного процесу використовують методи 
науково-педагогічного дослідження (педа-
гогічне спостереження, бесіду, анкетуван-
ня, інтерв’ю, педагогічний експеримент, со-
ціометрію та ін.).

Головні критерії ефективності педагогіч-
ного процесу виражаються показниками ви-
хованості учнів, студентів. До них належать: 
зовнішній вигляд, культура поведінки в за-
кладі освіти та за його межами; громадська 
активність; самостійність у всіх видах діяль-
ності; сформованість наукового світогля-
ду, національної самосвідомості; позитив-
не ставлення до навчання, інтерес до знань 
і усвідомлення їх ролі у своєму розвитку; ін-
терес до національної і світової культур; фі-
зичне здоров’я, потяг до занять фізичною 
культурою і спортом; працелюбність, орієн-
тованість на майбутню професію.

Ефективність педагогічного процесу за-
лежить від рівня відповідності його зміс-
ту, форм і методів основним закономірнос-
тям виховання і потребам суспільного жит-
тя; ступеня вияву школярами активності в 

навчально-пізнавальній і суспільній діяль-
ності; рівня педагогічної майстерності вчи-
тельського колективу; ефективності впли-
ву громадськості й церкви на виховання 
підростаючого покоління; рівня викорис-
тання виховних можливостей позашкіль-
них освітньо-виховних закладів, дитячих 
і молодіжних організацій; координації ви-
ховних впливів усіх причетних до вихован-
ня підростаючого покоління інституцій; 
пропаганди психолого-педагогічних знань 
серед батьків і населення взагалі. 

Усе ж у цілому процес навчання реалі-
зується шляхом взаємодії діяльності вчи-
теля (викладання) і діяльності учня (учін-
ня). Учитель здійснює різноманітні спроби, 
які допомагають учням засвоїти навчаль-
ний матеріал, сприяє активізації навчаль-
ного процесу, учень сприймає, осмислює, 
запам’ятовує тощо цей матеріал. Метод при 
цьому постає як упорядкована взаємодія, 
співробітництво, партнерство. Це дозво-
ляє зробити висновок про те, що під мето-
дом навчання слід розуміти спосіб упоряд-
кованої, взаємозв’язаної діяльності учите-
ля й учнів, спрямованої на досягнення за-
вдань освіти, розвитку і виховання в про-
цесі навчання [7].

Як зазначає А.М. Алексюк, методи на-
вчання є одним з найважливіших компо-
нентів навчального процесу. Без провідних 
методів діяльності неможливо реалізувати 
цілі і завдання навчання, досягнути відпо-
відних результатів [1].

У процесі навчання зв’язок методу з ін-
шими компонентами взаємозворотний: ме-
тод є похідним від цілей, завдань, змісту, 
форм навчання; водночас він суттєво впли-
ває на можливості їх практичної реалізації. 
Навчання прогресує настільки, наскільки 
дозволяють йому рухатись уперед застосо-
вані методи.

У структурі методів виділяються прийо-
ми. Прийом – це елемент методу. Елемен-
ти методів є не звичайною сумою окремих 
частин цілого, а системою, об’єднаною ло-
гікою дидактичного завдання. Зокрема, 
якщо певний спосіб навчання педагог ви-
користовує на уроці тільки для того, щоб 
зосередити увагу на якомусь питанні зміс-
ту матеріалу, то цей спосіб відіграватиме 
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роль дидактичного прийому. А якщо спосіб 
навчання використовується для з’ясування 
суті питання, для розкриття змісту матері-
алу, то це вже буде не прийом, а метод. Ме-
тод є способом діяльності, що охоплює весь 
її шлях. Прийом – це окремий крок, фазо-
ва дія в реалізації методу. Метод навчання 
є досить складним утворенням, має бага-
то сторін, за кожною з яких методи можна 
групувати в системи. На цій підставі ство-
рюються класифікації методів. Класифіка-
ція методів навчання – це впорядкована за 
певною ознакою їх система [3].

Методологія цілісного підходу до 
взаємопов’язаної діяльності вчителя і учнів 
у навчанні передбачає виділення методів 
навчання у великі групи: методи організації 
і самоорганізації навчально-пізнавальної 
діяльності; методи стимулювання і моти-
вації учіння; методи контролю і самокон-
тролю у навчанні; бінарні методи навчання. 
Таким чином, усвідомлення вчителем суті 
й особливостей цілісної класифікації мето-
дів дозволить йому здійснити цілісну про-
цедуру їх вибору.

У свою чергу, на сторінках педагогічної 
літератури не затихають дискусії навко-
ло проблеми форм організації навчального 
процесу в школі. Виходячи з цього подаємо 
ще одне визначення педагогічного процесу, а 
саме як не механічної суми дій щодо навчан-
ня та виховання підростаючого покоління, а 
самостійне цілісне явище, яке має свої вну-
трішні закономірності, специфічні поєднан-
ня виховання, навчання, розвитку, свою сис-
тему організації навчально-виховної роботи 
освітньо-виховної системи [10].

На сьогодні чіткого визначення в педаго-
гічній науці понять «форма організації на-
вчання» чи «організаційні форми навчан-
ня», як і поняття «форми навчальної робо-
ти» як педагогічних категорій поки що не-
має. І.Ф. Халамов правий, констатуючи, що 
«на жаль це поняття не має в дидактиці чіт-
кого визначення» і що «більшість вчених 
просто обходить це питання і обмежуєть-
ся буденними уявленнями про сутність цієї 
категорії» [8]. Приводом до такого висно-
вку послужило визначення цього поняття 
І. Я. Лернером. Він пише: «Організаційну 
форму навчання ми визначаємо як взаємо-

дію вчителя і учнів. Що регулюється пев-
ним, заздалегідь встановленим режимом і 
порядком» [5]. У свою чергу І. М. Чередов 
справедливо констатує, що форма органі-
зації навчання зумовлює «упорядкування, 
налагодження, приведення в систему» вза-
ємодії учителя з учнями під час роботи над 
певним змістом матеріалу. Організація на-
вчання – забезпечити оптимальне функці-
онування процесу управління навчальною 
діяльністю з боку вчителя [9, c. 120–143].

В історії світової педагогічної думки та 
практиці навчання відомі найрізноманітні-
ші форми організації навчання. Їх виник-
нення, розвиток, удосконалення і посту-
пове відмирання окремих з них пов’язане з 
вимогами і потребами суспільства, що роз-
вивається. Кожний новий історичний етап 
у розвитку суспільства накладає свій від-
биток і на організацію навчання. У резуль-
таті педагогічна наука накопичила значний 
емпіричний матеріал у цій галузі. Постає 
питання про необхідність систематизації 
різноманітності форм організації навчання, 
виділення найбільш ефективних, відповід-
них духу часу, історичної епохи.

У зв’язку з цим вченими виділені такі 
підстави для класифікації форм організа-
ції навчання: кількість і склад учнів, місце 
навчання, протяжність навчальної роботи. 
На цих підставах форми навчання діляться 
відповідно на індивідуальні, індивідуально-
групові, колективні, класні й позакласні, 
шкільні й позашкільні. Зазначимо, що ця 
класифікація не є строго науковою і визна-
ється далеко не всіма вченими-педагогами. 
Водночас треба визнати, що такий підхід 
до класифікації форм організації навчан-
ня дозволяє трохи упорядкувати їх різно-
манітність.

Найстарішою формою навчального про-
цесу, що бере свій початок з глибокої дав-
нини, є індивідуальна форма навчання [4]. 
На сьогодні, як бачимо, відбуваються спро-
би вдосконалення класно-урочної системи 
та інших систем організації навчання, а та-
кож пошуки форм навчання у напрямі їх 
індивідуалізації та технізації.

Найбільш стійкою виявилась класно-
урочна система, і що вона дійсно є цінним 
завоюванням педагогічної думки і передо-
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вої практики роботи масової школи. Більш-
менш закінчений відрізок педагогічного 
процесу в класно-урочній системі навчан-
ня – це урок [6]. При цьому, про яку б фор-
му навчання ми не говорили, головною скла-
довою цього процесу є наукова складова.

Ще в 1993 році Національна академія 
педагогічних наук України визначила, що 
головним завданням педагогічної науки є 
методологічне, теоретичне та методичне 
забезпечення докорінного оновлення сис-
теми освіти в цілому та педагогічного про-
цесу зокрема на основі врахування реалій 
сучасного життя, перспектив соціально-
економічного розвитку України як суверен-
ної держави. Наголошувалася необхідність 
чіткого визначення й експериментального 
обґрунтування основоположних принци-
пів системи безперервної освіти, держав-
них стандартів на всіх її етапах, структури 
й основних параметрів змісту освіти, пси-
хологічного обґрунтування формування у 
дітей і молоді національної самосвідомості, 
громадянськості, прищеплення їм почуття 
патріотизму і національної гідності, висо-
кої моральності, гуманізму і працелюбства.

Починаючи з 2001 року створили-
ся об’єктивні соціальні й наукові переду-
мови для розробки й прийняття трива-
лої стратегії розвитку української освіти 
з урахуванням напрацювань за десятиріч-
чя незалежності й поступу держави в пер-
шій чверті XXI століття, а також тих про-
цесів, що відбуваються в світі. Вітчизняні 
науковці акцентували увагу на педагогіч-
них проблемах різних ланок освіти, а це: 
1) теоретико-методологічні засади форму-
вання змісту загальної середньої освіти; 
дидактичне й науково-методичне забезпе-
чення шкільної, дошкільної і частково ви-
щої освіти; 2) педагогічні засади створен-
ня й використання навчального середо-
вища; розробка законів України «Про до-
шкільну освіту», «Про загальну середню 
освіту», «Про позашкільну освіту», Націо-
нальної доктрини розвитку освіти в Укра-
їні у XXI столітті, Державного базового 
компоненту змісту дошкільної освіти, дер-
жавних стандартів (трудового, художньо-
естетичного, фізичного, екологічного ви-
ховання, географічної освіти), загаль-

ної середньої освіти; 3) підготовка Закону 
Украї ни «Про професійно-технічну освіту» 
(А. М. Гуржій, О. І. Волков, В. О. Зай-
чук, Я. Г. Камінецький, Н. Г. Ничкало, 
В. О. Радкевич); Закону України «Про по-
зашкільну освіту» (О. І. Волков); Кон-
цепції державних стандартів професійно-
технічної освіти (А. М. Гуржій, Я. Г. Ка-
мінецький, Н. Г. Ничкало, В. О. Радке-
вич, О. І. Щербак); Концепції інформа-
тизації загально освітніх навчальних за-
кладів, комп’ютеризації сільської школи 
(В. Ю. Биков) та ін.; 4) розробка концеп-
туальних засад діяльності нового типу ви-
щого навчального закладу для молоді з осо-
бливими освітніми потребами (П. М. Та-
ланчук).

Значна увага була зосереджена на вико-
нанні цільової комплексної програми «Вчи-
тель» (І. А. Зязюн, М. Б. Євтух, В. П. Ан-
друщенко).

Наукового дослідження потребують те-
орія конструювання навчальних планів, те-
оретичні засади підручникотворення, спів-
відношення науки й навчального предмета, 
теоретичне й емпіричне у змісті загальної 
середньої освіти, способи інтеграції та ди-
ференціації змісту освіти тощо.

Досить помітне відставання має місце 
в галузі теоретико-методологічних проб-
лем. Методологія педагогіки – це осмис-
лення початкових принципів, методів піз-
нання, дослідницьких засад і підходів до 
всіх загальних і часткових теоретичних і 
практичних проблем, встановлює харак-
тер взаємозв’язку педагогіки з іншими 
суспільними і природничими науками. 
Кожне теоретичне узагальнення, науко-
ва концепція має в собі в узагальненому 
вигляді філософсько-методичне обґрун-
тування.

В умовах оновлення суспільства і осві-
ти актуальними є наступні методологічні 
проб леми: сутність виховання, навчання, 
педагогічної діяльності як суспільних явищ 
і педагогічного процесу; предмет педагогі-
ки як суспільної науки в умовах неперерв-
ної освіти і загальні закони виховання, на-
вчання, педагогічної діяльності; діалектика 
взаємозв’язку неперервності освіти і вихо-
вання з розвитком продуктивних сил і ви-
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робничих відносин; система взаємозв’язку 
виховання, навчання, педагогічної діяль-
ності і форм суспільної свідомості; ста-
новлення дитячої особистості як суб’єкта 
і об’єкта виховання; соціально-педагогічні 
суперечності як джерело розвитку дитини і 
педагогічного процесу; співвідношення на-
ціонального, класового і загальнолюдсько-
го в громадянському вихованні; соціальні, 
філософські і психолого-педагогічні осно-
ви формування змісту освіти; єдність со-
ціального і біологічного, цілеспрямовано-
го і спонтанного у формуванні дитячої осо-
бистості; взаємодія загального, особливого 
та індивідуального у формуванні особис-
тості; особливості педагогічного мислення, 
зокрема, в інтенсивному інформаційному 
середовищі [2, c. 269–273].

Потребують методологічного осмислен-
ня і такі злободенні проблеми, як співвід-
ношення і взаємозв’язок індивідуального і 

суспільного інтересів; відмова від ідеї все-
бічного розвитку особистості як віддалено-
го ідеалу на користь різнобічного розвитку; 
повернення до педології, її теоретичних оці-
нок дітей; внесення моральних догм релі-
гії в духовні пріоритети педагогіки. А це не 
дозволяє об’єктивно оцінити стан сучасної 
педагогічної науки, її досягнення й недолі-
ки, відродити несправедливо забуті і замов-
чувані імена учених-педагогів і їхню твор-
чість, виявити справжні причини і форми 
існування застою в педагогіці.

Вирішення цих питань якраз і формує 
нову філософію педагогічного мислення 
та дії, надає можливість прогнозувати по-
дальший розвиток системи освіти, структу-
ра, склад і характер діяльності якої мають 
відповідати соціальним, науковим і техно-
логічним цілям і умовам розвитку суспіль-
ства та внутрішнім цілям і потребам самої 
системи освіти.
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